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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 3. Sitzung des Ortsrates Epe 
vom 03.05.2022 

Dorftreff Epe, Malgartener Straße 117 a, 49565 Bramsche, OT Epe 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Volker Stuckenberg  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Frau Helga Poske  
Herr Udo Stückemann  
Herr Niklas Tschöke  
Frau Insa Zimni  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Guido Buck  
Herr Heiner Hundeling  
Frau Ann-Kathrin Westerkamp  

Mitglieder Fraktion B 90/DieGrünen 
Herr Wolfgang Matzat  

Verwaltung 
Herr BGM Heiner Pahlmann  

Protokollführerin 
Frau Eugenia Surendorf  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Lars Rehling  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Matthis Waldkötter  

Sonstiges Mitglied gem. § 7 (3) HS 
Herr Jürgen Kiesekamp  
 
 
Beginn: 19:00 Ende: 20:15 
 
Tagesordnung: 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
  

 2   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   
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 3   Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 
08.02.2022 

  

 4   Bericht des Ortsbürgermeisters   

 5   Einwohnerfragestunde   

 6   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Epe 

  

 7   Informationen und Sachstand über den Dirtpark und 
die Kita an der Malgartener Str. 

  

 8   Beantwortung von Anfragen und Anregungen   

 9   Anfragen und Anregungen   

 10   Einwohnerfragestunde   

 11   Sonstiges   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
OBM Stuckenberg eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
 
TOP  2 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht beantragt.  
 
 
TOP  3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 

08.02.2022 
 

 
Das Protokoll der Sitzung vom 08.02.2022 wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis:   9 Stimmen dafür 

0 Stimmen dagegen 
0 Enthaltungen 

 
 
TOP  4 Bericht des Ortsbürgermeisters  
 
OBM Stuckenberg gibt einen ausführlichen Bericht über die wahrgenommenen Termine und 

Veranstaltungen im Zeitraum 08.02.-03.05.2022 ab. Hervorzuheben ist die am 23.02.2022 
statt gefundene Verkehrsschau an der „Malgartener Straße“, mit dem Ergebnis, dass die 
Ortseingangsschilder beidseitig in Richtung „Lindenalle“ versetzt werden. Es wird keine 
Beschilderung mit Tempolimit 30km/h erfolgen.  
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ORM Hundeling stellt fest, dass bisher noch keine Kontrolle durch die Polizei an der Malgartener 
Straße erfolgt ist. 

 
ORM Stückemann teilt ergänzend mit, dass ein Ortseingangsschild fehlt. Er bittet um Prüfung, ob an 
der Straße „Am Nonnenbach“ in Höhe der ehemaligen Gaststätte Robker ein Ortseingangsschild 
aufgestellt werden muss. 
 
Antwort vom 10.05.2022 FB 2 Herr Plewa: 
Es wird zeitnah eine Ortstafel (VZ 310) an der Straße „Am Nonnenbach“ aufgestellt. 
 
 
TOP  5 Einwohnerfragestunde  
 
5.1 Ein Bürger teilt mit, dass an der Kreuzung „Im Blauen Wunder/Bührener Esch“ der von rechts 

kommende Verkehr schlecht einsehbar ist. Der gegenüberliegende Verkehrsspiegel zeigt 
lediglich den von links kommenden Verkehr an. Ebenfalls verhindert das überwachsende 
Grün am Grundstück „Bührener Esch 15“ die Einsicht auf den fließenden Verkehr. 
Antwort vom 09.05.2022 FB 2 Herr Otte:  
Der vorhandene Verkehrsspiegel wird gegen einen sog. „3-Wege-Spiegel“ ausgetauscht. Mit 
diesem Spiegel kann man in beide Fahrtrichtungen die Straße einsehen. Der 
Anlieger/Eigentümer wird zum Rückschnitt aufgefordert. 

 
5.2 Ein Bürger fragt nach dem aktuellen Stand des Flächennutzungsplans. Vor allem geht es um 

die Erweiterung für landwirtschaftliche Betriebe und Tierhaltung, sowie um die Freiflächen 
zur Aufstellung von PV Anlagen. 
BGM Pahlmann erläutert, dass sich eine konkrete Ausweisung der Nutzungsflächen für PV-
Anlagen, Windkraftanlagen und Massentierhaltungsanlagen, evtl. parallel erfolgen könne. Ein 
entsprechender Auftrag, geeignete Flächen zu identifizieren, ist im letzten VA vergeben 
worden. Dieses ist notwendig, da der LK Osnabrück im neuen RROP vsl. keine Vorranggebiete 
für derartige Anlagen vorsehen werde. Ein genaues Zeitfenster für die städt. Planung kann 
derzeit noch nicht genannt werden. 

 
 
TOP  6 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Epe 
 

 
6.1 OBM Stuckenberg stellt einen Antrag auf Übernahme der Kosten, die er bereits für die Pflege 

der Hasebrücke i.H.v. 80,00 € ausgelegt hat. 
 
Abstimmungsergebnis:   9 Stimmen dafür     
      0 Stimmen dagegen    
       0 Enthaltungen 
 
6.2 Die Mittel für den SC Epe-Malgarten e.V., Tennisabteilung, werden weiterhin zurückgestellt. 
 
 
TOP  7 Informationen und Sachstand über den Dirtpark und die 

Kita an der Malgartener Str. 
 

 
BGM Pahlmann erläutert, dass für die 10.000m² Fläche Malgartener Straße/Bührener Esch zwei 

Nutzungen geplant seien.6.000 m² seien für einen Dirtpark und 4.000 m² für eine 
Kindertagesstätte vorgesehen. Für den Dirtpark habe das Jugendparlament bereits konkrete 
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Vorstellungen und Pläne vorliegen. Die Umsetzung des Dirtparks soll voraussichtlich bereits 
2022 erfolgen, dafür sind im Haushalt 100.000 € veranschlagt. 

 
Ja 0  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
TOP  8 Beantwortung von Anfragen und Anregungen  
 
OBM Stuckenberg erläutert die Beantwortung der Anfragen und Anregungen aus der Sitzung vom 

08.02.2022.  
 
Bei der Anschaffung eines Verkehrsdisplays ist durch den Ortsrat noch nicht endgültig entschieden 
welches Modell (Solar- oder Akkubetrieben) es werden soll. Es ist zu beachten, dass die 
Instandhaltung, wie z. B. Akkuwechsel, durch den Ortsrat getätigt werden muss. 
 
 
TOP  9 Anfragen und Anregungen  
 
9.1 ORM Hundeling erläutert, dass die Straße „Am Zuschlag“ demnächst von der Firma Bunte 

Strabag in den Ursprungszustand versetzt werden. Er regt an, die letzten 200m des 
Autobahnzubringers nicht wieder instand zu setzen und stattdessen alternativ den alten Eper 
Kirchweg am Hasesee zu sanieren. Ferner bittet er um eine zeitliche Abstimmung bei der 
Sperrung der Kreisstraße, sowie der Sanierung der Straße „Am Zuschlag“. Es ist sinnvoll, nicht 
beide Straßen zeitgleich zu sperren. 

  
 Antwort vom 16.05.2022 FB 4 Herr van de Water: 

Es wird seitens der Verwaltung geprüft, ob der Weg wieder in den Ursprungszustand versetzt 
wird. Die Ausgaben können nicht anderweitig verwendet werden. 

 
9.2 ORM Tschöke schlägt vor, den 900 Jahr Gedenkstein in Epe in einer Gemeinschaftsaktion mit 

dem Ortsrat wiederherzurichten.  
 
9.3 ORM Tschöke fragt an, wie der aktuelle Sachstand zum Bau des Feuerwehrhauses sei. 
  
 Antwort vom 17.06.2022 FB 4 BD Herr C. Müller: 

Aktuell ist die Vertragsunterzeichnung für den erforderlichen Grundstücksankauf erfolgt. Im 
Rahmen des Vergabeverfahrens „Architekten- und Ingenieurleistungen“ sind verschiedene 
Planungsbüros aufgefordert, Ihre bereits erfolgte Angebotsstellung mit Vorentwürfen zur 
Planungsaufgabe zu konkretisieren. 
 

9.4 ORM Zimni teilt mit, dass an der Straße „Mühlenbruchweg“ ein Baum gekippt sei und nun 
schräg/quer über der Straße liegt und sich in der Krone des gegenüberliegenden Baums 
verkeilt habe. Sie bittet um Beseitigung der Gefahr bzw. um Feststellung und Aufforderung 
des Eigentümers diese zu beseitigen. 

 
 Antwort vom 12.05.2022 Forstamt Ankum Herr Feldmann: 

Aufgrund der Telefonleitung ist das zu Fall bringen des Baumes nicht so leicht. Dieser kann 
nur in die entgegengesetzte Richtung gezogen werden. Hierzu haben wir lediglich einen 
Landw. Schlepper und eine relativ schwache Seilwinde. Wir werden uns das angucken, ob wir 
den Baum mit unserem Material fällen können.  
Forstwirtschaftliche Unternehmer sind zurzeit leider schwer zu kriegen, da diese zu viel im 
Wald zu tun haben und für einen Einzelbaum nicht kommen. In 2 Wochen kommt ansonsten 
in Harvester für die umgefallene Fichte in den Bereich Malgarten. Spätestens dann wird der 
Baum entnommen. 
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9.5 ORM Westerkamp regt eine Erweiterung der Fahrradständer an der Sporthalle Epe an. 
 
9.6 ORM Westerkamp bringt vor, dass im Bereich der Honig-Moor-Schule noch Garten-

/Fräsarbeiten vom Betriebshof durchgeführt werden sollten und bittet um zeitnahe 
Erledigung, damit der Förderverein die Blumen einsähen könnte. 

 
 Antwort vom 24.05.2022 FB 4/Betriebshof Herr Haslöwer: 
 Die Fräsarbeiten werden in der 22 KW durchgeführt. 
 
 
 
 
9.7 ORM Stückemann schildert, dass in der Straße „Am Gortemarsch“ (Stichweg) linksseitig ein 

Stück von der Leitplanke fehle. 
 
 Nach Rücksprache mit dem FB 4 / Betriebshof ist bereits ein Angebot eingeholt worden. Die 

Leitplanke wird zeitnah ersetzt. 
 
9.8 OBM Stuckenberg berichtet darüber, dass sich zwei Bürger an ihn gewandt hätten. Im 

Bereich „Oberorstraße 11-13“ komme es bei starkem Regen oftmals zur Überschwemmung. 
Das Wasser fließe vermutlich vom Feld und stehe mehrere cm hoch auf der Straße, dies 
werde anhand von Bildern belegt. Er bittet um Prüfung durch den FB 4. 

 
 Antwort vom 11.05.2022 FB 4/Betriebshof Herr Hentze: 

da in diesem Straßenabschnitt kein Regenkanal vorhanden ist, kann es immer wieder mal bei 
Starkregenereignissen vorkommen, das sich das Oberflächenwasser auf der Straße sammelt. 
Um die Situation hier zu verbessern kann seitens des Betriebshofes eine Mulde im 
Bankettbereich angelegt werden. Vor Beginn müssten die Arbeiten mit dem Eigentümer des 
angrenzenden Grundstücks abgestimmt werden. 

 
9.9 Im Bereich „Blankenburger Straße/Wiesenstraße“ ist im Jahr 2020 ein Baum gefällt worden. 

Eine Neupflanzung zzgl. Sitzbank sollte im Frühjahr 2021 erfolgen. OBM Stuckenberg möchte 
wissen, wann die Anlieger mit der Neupflanzung rechnen könnten. 

 
 Antwort vom 08.06.2022 FB 4 Herr Fünfzig: 
 Nach Rücksprache mit dem Betriebshof soll die Neupflanzung im Herbst 2022 erfolgen. 
 
9.10 Beim Spielplatz „Auf dem Stapelkamp“ ist ein Spielgerät abgebaut worden. ORM Buck 

erfragt, ob bzw. wann ein neues Spielgerät aufgebaut werde. 
 

Antwort vom 09.05.2022 FB 4/Betriebshof Herr Haslöwer: 
Hier wurde ein Spielgerät von Herrn Fünfzig bestellt, das genaue Lieferdatum steht noch 
nicht fest. Die Aufstellung erfolgt demnach, nach Eintritt des Gerätes. 

 
 Weiterhin bringt ORM Buck vor, dass beim Spielplatz „Am Rüßkamp“ das Hinweisschild 

Spielplatz nach vorne zum Spielplatzeingang verlegt werden sollte. 
 

Antwort vom 09.05.2022 FB 4/Betriebshof Herr Haslöwer: 
Bei den Spielplätzen werden künftig nach Rücksprache, neue Schilder installiert, in diesem 
Zuge werden die Standorte der Beschilderung in Augenschein genommen und ggf. angepasst. 
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TOP  10 Einwohnerfragestunde  
 
Ein Bürger äußert seine Bedenken zum Umbau der ehemaligen Hofstelle „Am Zuschlag 25“. BGM 

Pahlmann und OBM Stuckenberg entgegnen, dass bei dem Umbau kein politisches oder 
öffentliches Interesse im Vordergrund stehe und es sich somit um ein formelles 
Verwaltungsverfahren (Bauanzeige/Baugenehmigung) handelt. Eine Stellungnahme oder 
Positionierung erfolgt durch den Ortsrat nicht. 

 
 
TOP  11 Sonstiges  
 
OBM Stuckenberg berichtet über den Verkauf von 121 Kalendern für 2022. Von dem Erlös soll 

voraussichtlich eine weitere Himmelsliege angeschafft werden. 
 
 
 
 
Volker Stuckenberg  Eugenia Surendorf 
Vorsitzender Verwaltung Protokollführerin 
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